

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVÉTELNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beirat a Fuzekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURANYI JÓZSEF.

Lejárt minden dohánytöredékben.
Megjelenik délután 5 órakor.

A spiritiszták.

Kassa, augusztus 14.

Ki tudná előszámlálni azokat a nagy kérdéseket, a melyekkel senki sem törődik s amelyekre csak akkor terelődik a közfigyelem, ha egy szenzációs eset kapcsán a felszínre vetődnek. Annyi azonban kétségtelenül bizonyos, hogy kívánatosabb a nemtörődömség, mint az olyanfajta érdeklődés, mely a szenzáció nyomában burjánzik fel. Legalább a kérdések helyes megbirálása és az igazság szempontjából jobb, ha nem egy izgalmas eset vonja rá a megoldandó kérdésre a figyelmet. Ilyenkor a rendszerint hirhedtté váló affér világánál nyerik az „érdeklődők“ az első benyomást és ez föltétlenül másfajta lesz, mint normális körülmények között lennie kellene.

És jaj annak a társadalmi kérdésnek, melyet az ilyenképen keletkezett közérdeklődés kezd megoldani. Korcsszülött lesz és idétlen. Lesír róla az a lázas, izgatott lelkiállapot, mely akkor vett erőt szülőanyján, a társadalmon, amikor szive alatt, — illetve szíven — hordta-e magzatát. Hogyan festene például a cigánykérdés megoldása, ha a dánosi eset szolgálja a rendezés motivumát? És milyen paragrafusokat kovácsolnának össze a sajtó megrendszabályozására, azok a törvényhozók, akikről a sajtó munkásai lehúzták az oroszlánbórt? Egy elhatalmasodó indulat nagyon rossz irányba tereli a gondolkodást, az elhamarkodott ítélet nagyon messze esik az igazságtól.

Ilyformán vagyunk az Eránosz esettel szőnyegre került spiritizmussal is. De csak ilyenformán. Mert különbség van a dolgok között. A spiritizmussal ugyanis máskor is, már az előtt is foglalkoztak, sőt a mostani áldozat nem is az első. Bizonyára nem az utolsó sem. Hanem az eset mégis rendkívüli érdeklődést teremtett és a titokban szeánszozó hívőkre mindinkább ráterelődik a figyelem.

De a hívők komoly titokzatossággal hallgatnak és ha kiszivárog is

valami a körükből, az még csak fokozza a rejtelmességet. A spiritiszták eme begombolkozottsága végtére is azt éri el, hogy a közvélemény hovatovább türelmetlenné lesz és bosszusan tör pálcát az egész kérdés felett.

— Ejh a spiritizmus svindli és bolond, aki hisz benne! — Így azután tovább tenyészik titokban a spiritizmus és minden ellenőrzés nélkül termi is bőven a bolondgombákat, nem egy ember lelkét mérgezve meg velök.

Neves tudósok és komoly gondolkodók approbáltak egynemely tüneteményt, mely talányt ad fel a kutató elméknek, de nem azonosítják magukat a szeánszozó könnyenhívőkkel, akik minden butorrecségéből szellemválaszt olvasnak ki és beteg fantáziával fűzik kerek mesékké ideges érzékeik csalódásait.

Ama kérdéseket, melyek fejtörést okoznak a titkolózó spiritisztáknak, ők sohasem fogják megfejteni a sötét szobákban, nem pláne, ha vizsgálódásaik eredményét a begyükben tartják és nem addig, amíg szégyelik bevallani a világos szobákban élő embereknek, hogy ők komolyan spiritiszták.

Azokat a tudományos kérdéseket, melyek az ő szeánszaiknak esetleg alapját képezik, a spiritiszták csak kompromittálják. De a legtöbbször és a leggyakrabban nem is a megfejtés ösztönzi a spiritisztákat, hanem csak az a jóleső érzés, melyet idegeiknek a sötétben való borzongás szerez.

Ebben az esetben tehát, amikor egy kázus a spiritisztákra tereli az érdeklődést és nekik minden bizonynyal kellemetlen világosságot akar bocsájtani az elsötétített szobákba, nem baj, ha egy kissé befolyásolja az „édeklődőket“ az izgalmas kázus. Elvégre itt nem egy társadalmi kérdés megoldása forog szóban, hanem csak tévtanokat és téveszméket tenyészítő sötétkamrák megbolygatása a cél.

A drágaság.

Szavak áradata.

Mi hát az igazi ok?

A drágaságnak többek között az is hátrányos oldala, hogy emberszerető és aggodalmas sziveket elfacsar és ujság cikkeket sajtól ki belőlük. Így majd minden nap napvilágot lát egy jó tanácsokkal fűszerezett elmefuttatás, mely lázas igyekezettel keresgél és kutat a drágaság okai után. „Néhány szó a drágaságról“ — „Adalékok a drágasághoz“ stb. stb., elannyira telekiabálják az ujságolvasók fület kutatásaik eredményével, hogy a szegény (ó ezerszer szegény) olvasó homlokára hideg verejtek ül ki bár, de mégsem tud kiokosodni a sok ok közül.

Nem lehet és nem szabad tehát már tovább tűrni az okfejtések szaporodását, melyek végtére is annyira elkoptatják a drága szót, hogy a szegény ember még attól a fényűzéstől is elesik, hogy drágának mondhassa a babáját, ha becézni akarja. Maholnap már megsértődik egy „jó angyal“ ha az ember azt mondja neki „drága angyalom.“ És méltán, mert hiszen az ugorka és kalarábé is drága, hol hát a kitüntetetés?

De mit szól vajjon a nyájas olvasó, ha egy háziur tollából olvas cikket a drágaságról, arról a betyár drágaságról, melyet a stájerolás révén hej olyan jól ismer. Jaj azt a négyemeletes rezcsatornáját ennek a megdrágult világnak! Hát még a háziurak is cikkeznek? Nem elég, ha évnegyedenként egy pokolgép óraművének a pontosságával robbantják fel háztartási merlegünket, de még okfejtene is? Ezt már sok!

Am szörnnyűködhetik a nyájas olvasó annyit, amennyit akar, de a háziur cikke mégis csak megiródott. Meg bizony egy kassai lapban. És hogy micsodát okfejt ki a nagy drágaságból? Hát nem egyebet mint azt, hogy a kofák okai mindennek. A közvetítők, akik haszonra veszik meg az élelmi cikkeket a vidéki termelőktől. De nincs igaza a háziurnak. Mért bár kétségtelen, hogy ez drágítja az árakat, de nem nagyobb mérvben, mint a kereskedelem általában. Am az, hogy közvetítők keletkeznek a termelők és fogyasztók között, az az idők jele. A forgalmi élet fejlettsége hozza ezt magával és az a körülmény is, hogy sok a kivándorló. Ugy biz a! Mert nincs aki bejöjjön a városba, mivelhogy otthon a falun is dolog van. A kivándorlókat pedig nem lehet „mészkalácsal“ visszacsalogatni. Azok kenyérevők. És igen nagy részük a stájerolás miatt is vándorol ki.

Hogy pedig a Fő-utcán szekerekkel álljanak a jó vidékiek és úgy árulják a jóízű gyümölcsöt, az olyan rossz szer a drágaság ellen, mint akárcsak az, ha az ember a Fő-utcaról a hustákra menne lakni. Mind-

Hófehér gallér és kézelőt

aki akar, az küldje el bizalommal

WEISZ TERÉZ

villamerőre berendezett fehérnemű-mosó, selyemműfestő és vegytisztító intézetébe

— Miskolcz. —

Ugyanott fehérneműk kristálytisztító mosása. —

Olcsó árak. — A gyár felvesz vasalónőket fehér ingekhez darabonként 14 fillérrel, gallér és kézelőgéppel vasalásához jó heti bér mellett.

egy a stájerolás ott sem ismeretlen fogalom.

Csak egy szer van! A nagy és gazdag urak (háziurak is) progresszív megadóztatása! Az óriási jövedelmek fokozatos megterhelése! Akkor mindjárt olcsóság lesz, mert nem kellesz megfogyasztásiadózni, a szegény partajok kenyérét, sóját, . . . szódavizét! Nem a kofa hibás, hanem a fogyasztási adók és a stájerolás! Erről tessék gondolkodni törvényhozó, — városi bizottsági tag — és háziurak!!!

Hogyha pénzünk volna?

—
Csinálnánk mi gyárat.

—
Minek az angol minékünk.

Pénteken a polgármester összehívja a gazdasági és pénzügyi bizottságot. Tárgyalni fogják az „Anglo Hungarian Industries Limited” társaság tervét, mely csekély három millió korona tőke árán, amit nekünk kell adni, — hajlandó Kassán nagy szövőgyárat létesíteni.

Az okos ember mindenkit meghallgat, ha csak magva van a beszédnek. Okos városi politikának sem szabad könnyen átsiklani nagy gyáralapítási terv felett. Tehát a polgármester helyesen cselekszik, mikor ezt a jelenlegi formájában kivihetetlen tervet, komoly megbeszélés tárgyává teszi. Nincs kizárva ugyanis, hogy megpuhul az angol, lehet vele okosan is beszélni s más feltételt szabni.

De ha megmarad eredeti ajánlata mellett, átengedjük a további tárgyalás dicsőségét másnak — mert kár reá időt pazarolni.

Kár pedig egyszerűen a bussiness elve alapján. Ha nekünk három millió koronánk volna, itt oly nagy részvénytőkét összelehetne hozni, mi az ördögnek lenne szükségünk angol mankóra? Csinálnánk a magunk erejéből gyárat s a jó dividenda a mi zsebünkbe vándorolna. Minálunk azonban a pénz a legkevesebb. Adunk mi adómentességet, telket, vizet, földet, minden jót, ami csak csak kedvezménynek nevezhető — pénzünk azonban nincsen. (Ha van is panamánk!) Ezért minálunk hiába kereskedik az angol. Vállalkozókat támogatunk, de vállalkozásra tőkeszegények vagyunk. Akinek még van pénze, az oda adja 4%-os betétre a banknak, de vállalkozásba fektetni nem hajlandó.

Igaz, hogy az angol a magyar pénztételek betétállományát vizsgálva csodálkozni fog, miként lehetséges az, hogy ipari vállalkozásra mi idegenből várunk tőkét? De hát erre egyelőre nincs orvosság, amint nincs remény, hogy ezzel a helytelen felfogással, mi rövidesen ipart tereptünk az országban. Így látjuk mi a szép tervnek, a kassai hatalmas szövőgyárnak a meghiusulását. Vajha rosszul jövedőlnénk!

Városok szervezkedése.

—
A polgármesterek kongresszusának előkészületei.

—
Két indítvány.

A törvényhatósági jogú városok polgármesterei az idén is megtartják évenként szokásos kongresszusukat, hogy a városok közös érdekeinek megőrzését és előbbrevitelét célzó teendők fölött beható tanács-

kozásokat folytassanak. Az idén Pécs város falai között, szeptember 15 ikén tartják meg ezt a kongresszust, amelyen Éder Ödön, Kassa város polgármestere szintén részt vesz.

A kongresszusnak ezuttal különösen két indítvány lesz a legfontosabb a tárgya, amelyeket Szvacsina Géza, Kolozsvár polgármestere terjeszt az értekezlet elé a városok szervezkedése dolgában. A kongresszus elnöke az összes magyarországi városok, közöttük Kassaváros polgármesterének is megküldötte ezeket az indítványokat, amelyeket a következőkben ismertetünk:

Az első indítvány a vidéki városok közös érdekeinek közös szervezet létesítése által való védelmét célozza. Ebben az irányban javasolja a következőket:

Mondja ki a törvényhatósági jogú városok polgármestereinek értekezlete, hogy a magyarországi városok közös érdekeinek hathatós oltalmazása és előbbrevitele céljából az erők egyesítésével megfelelő szervezetről gondoskodni szükségesnek tartja. E végből három évenként az összes magyarországi városok bevonásával, Budapesten kongresszust rendez, mely a politikai kérdések kizárásával tárgyalja az elébe terjesztett és a városokat közösen érdeklő ügyeket s megállapodásának végrehajtásáról gondoskodik. A városok kongresszusai elé kerülő javaslatokat, indítványokat s egyáltalában a megvitatandó kérdéseket a törvényhatósági jogú városok polgármesterei értekezlete, vagy a kongresszus által kikötendő végrehajtó bizottság készíti elő. A kongresszus az eléje terjesztett ügyeket részint együttes ülésen, részint szakasportokban tárgyalja. Előterjesztendő minden javaslat, vagy indítvány, mely az erre előre hirdetett idő alatt beérkezik és a városok közös érdekeit érintő kérdést tárgyalja.

A második indítvány a városok közigazgatási reformját sürgeti. E reform szükségét a vidéki városok már régen érzik, sőt a mult értekezleten ezirányban megteendő lépések mozzanatait is megállapította, anélkül azonban, hogy e kérdésben azóta valami érdemleges lépés történt volna.

Az indítvány lényege az: mondja ki a kongresszus, hogy a már elfogadott s a városok közigazgatási reformjára s ezzel kapcsolatban pénzügyi helyzetük szanalására vonatkozó határozat értelmében a kormányhoz és az országgyűlés képviselőházához e tárgyban benyújtandó följelentés megbeszélésére az annak benyújtásával megbízandó országos küldöttség szervezésére s végül a reformmunkálatok anyagának gyűjtésére, a kérdés felszínre tartására és állandó figyelemmel kísérésére háromtagú végrehajtó bizottságot küld ki.

A szikszói kanonok öngyilkossága.

—
Félt a tébolydától!

—
Már egyszer megakart halni.

—
Politikai zaklatás áldozata?

Szikszó városát, a társadalmát és a megyei közönséget mélyen megrendítette *Chrismár* Napoleon szikszói kanonok-plebános öngyilkossága. A kanonok hétfőn este — mint már ismeretes — szobájába zárkózott s 9 és 10 óra között vadászfegyverével agyonlőtte magát. Mire a bezárt szobaajtót rá törték, már holtan, vérbe-fagyva feküdt az ágy előtt álló karosszék-

ben. A golyó jobb halántékát furta keresztül s agyát valóságos szétloccsantotta. Az öngyilkosságról tudósítók a következőket jelenti:

—
Kiuult idegbaj.

Chrismár Napoleon szikszói kanonok-plebános már kora ifjusága óta idegbajban szenvedett. A legkisebb felindulás mód nélkül felzúgta s néha napokig tartó betegségbe döntötte. Keresett gyógyulást, de rendszeres kurát soha sem folytatott idegbajának csillapítására. *Chrismár* 1880-ban választott meg szikszói plebánossá. A nyomóan református községben, a liberális gondolkodású, telekezeti türelemmel megáldott papot csakhamar valláskülönbség nélkül mindenki tisztelte. A betegsége miatt visszavonult életű papot csöndes elzárkózottságában is a szikszói társadalom szeretete környezte. A nemzeti ellenállás idején *Chrismár* habozás nélkül az alkotmányvédők sorába csatlakozott, nemcsak lelkesedéssel, hanem anyagi áldozattal támogatta az ellenállás ügyét. Tagja volt a 30-as jelölő bizottságnak, mely az ellenállást Abaújban szervezte és vezette.

A legutóbbi választások alkalmával a 48-as jelöltek előbb *Szalay* László, majd *Bárczay* Sándor lelkes embere volt.

A közeli idők politikai mozgalmai az amugy is gyenge idegzetű kanonok szervezetét erősen megviseltek. Régi idegbaja erősen kiuult. *Szalay* László főispánná történt kinevezése után *Bárczay* Sándor pártjára állott.

—
Politikai üldözés.

Bárczay Sándor függetlenségi 48-as jelölttel szemben a kerület katolikus papsága erősen támogatta dr. *Vitez* Győzöt. Az egyházmegyei főhatóság is szívesen látta volna *Vitez* győzelmét, állítólag *Chrismár* Napoleon hamarosan érezte, hogy a kálvinista *Bárczay* mellé való csatlakozását a püspöki aulában nem nézik rokonszenvvel. Barátai előtt többször panaszkodott volna, hogy őt most üldözik.

Chrismár idegbaja ebben a fixa ideában az üldözési mánián fokozódott. Nyugtalanágát már fokozta, hogy az egyházmegyei főhatóság Feketehegyre küldte gyógyulni. Attól félt, hogy már parokiáját többé vissza nem nyeri s életét tébolydában fogja befejezni.

—
Feketehegyen.

Chrismár Napoleon a feketehegyi üldülésben sem szerzett gyógyulást. Vasárnap, anélkül, hogy szólt volna valakinek felpakolt s haza utazott. Jellemző az öngyilkos kanonok lelkiállapotára *Bartsch* Gusztáv dr. furdőorvos levelei, amelyben *Chrismár* állapotáról *Kozora* Endre kassai prépost-plebánosnak a következőket írja:

„Idegbaja annyira gyötörte őt, hogy az utóbbi napokban már magam sem tartóztathattam többé, mert láttam fokozódó szenvedéseit. A fürdővendégek nagy részében ellenséget látott, azok összeesküvéséről félt. A hivatalos járőri szolgálatot teljesítő csendőröktől és az itt vendégképen időző csendőröktől annyira rettegett, hogy szobájába bezárkózott, mert attól tartott, hogy a csendőrök vasra fogják verni. Szobájába bezárkózva még a szolgát sem engedte magához. Erzéki csalódások (hallucinációk) és üldöztetési irányú téveszmék határozottan fölismerhetők lévén nála, nagyon ajánlatos lenne vizgyógyintézetrel kapcsolatos szanatóriumba vinni“.

—
Már egyszer meg akart halni?

Chrismár Napoleon már fiatal káplán korában elakarta emészteni magát. *Ideg-*

Zálogcédulákat

veszek. Régi antik ékszereket és drága kövek jó árban vásárolok.

—
Aranyműves és órás műhelyemben

mindennemű javítást és új munkát jutányosan, jótállás mellett készítek. Mindenféle ékszerekben, svájcz zseb- és inga-órákban nagy raktár. **Heilmann Henrik** órásmester és aranyműves Kossuh Lajos-u. 9. sz.

ségében ereit felmetszette, de még idejekorán észrevették. Ma délután temették el a szikszói közönség nagy részvéte mellett. Hatvanhat évet élt, 43 éve felszentelt pap, s ebből 27 esztendő, mint szikszói plébános töltött el. Halálát rokonságán kívül két nőtestvére gyászolja, akik nála laktak.

UJDONSAGOK.

— **Kinevezés.** Szalay László főispán dr. Both Tamás végzett joghallgatót díjtalan közigazgatási gyakornokká kinevezte s szolgálatra a tiszti főügyészhez osztotta be.

— **Halálozás.** Csoszor Ignác cs. és kir. huszárörmeester a 12. huszárezredben, több érdemkereszt tulajdonosa f. hó 13-án életének 68. évében elhunyt. Temetése 15-én fog végbemenni a katonai kórházból.

— **Műkedvelők hangversenye.** A Kassa műkedvelők köre augusztus 15-én a csermelyvölgyi kioszk nagytermében hangversenyt rendez, melynek esetleges tisztajövedelmét Rákóczi lovasszobrara ajánlották fel. A műsor a következő: Nyitány a „Carmen” operából. Előadják: Hartenthal Teréz és Hemerka Ulrik négykéz zongora, Apró Endre, Hemerka Gyula, Jatzkó Rezső, Maurer Endre, Muttyánszky Vladimir, Sziklay Ernő és Varga János vonós hangszereken. A „Tanács” (monológ) Előadja: Hromatka Antónia. „Panama-dal.” (nőimitáció.) Enekl: Herczeg Kornél Zoltán. Definíciók a szerelemről és a házasságról. Irta: Ladomérszky Gyula. Előadja: Szoukup J. Sándor. Részlet Strausz „Bőregér” című operettből. Enekl: Lincz Gizella, zongorán kíséri: Jatzkó Rezső. Éjjeli zene (költmény). Irta: Téglás Gábor. Előadja: Ifj. Schwigut Ferenc, kíséri: Hadi Pista. „Beriet Lesire de Amore di Donizette” Aria. Enekl: Hartenthal Teréz. Konti: induló a „Citerás” című operettből. Enekl: Szoukup J. Sándor, zongorán kíséri: Jatzkó R. „Messze földről... Rózsabimbó” (népdalok), énekl: Jatzkó Rezső. „A kedvelt Pityu ur” (kuplé). Előadja: Herczeg Kornél Zoltán. „Lili keringő” Herwéetől, énekl: Lincz Gizella. Nesvera József: „Bölcsődal” (hegedű szóló). Játssza Varga János.

— **Az Abauj-Kassai Turista Egylet** megalakuló közgyűlését f. hó 16-ára (pénteken) d. u. 7 órára halasztotta. Tisztelettel kéri az előkészítő a bejelentett tagokat és a turisztika iránt érdeklődőket, hogy a közgyűlésen lehetőleg teljes számban megjelenjen szíveskedjenek. A közgyűlés a városháza nagytermében lesz megtartva. A megalakulandó Abauj-Kassai Turista Egylet f. hó 15-én, csütörtökön társas kirándulást rendez. Indulás reggel 8 órakor Tornára, innen gyalog a szádellői völgybe, majd az Áji völgy megtekintése után a tornai várhoz. A partit nagyon szép és nem nehéz. Vonatkiállítás 2.40 kor. Élelmet ki-ki magával visz. Találkozás a pályaudvaron. Vendégeket szívesen látunk. Vezető: Lukinich Lipót, Franck-gyári hivatalnok.

— **Kassai turisták.** Az Abauj-Kassai Turista Egylet vasárnap Pafcsuga Miklós vezetésével a Tátrában levő Zöld-tóhoz kirándulást rendezett, melyen 29-en vettek részt, köztük 9 hölgy. A kassai turista csoport Tátralomnicon megreggelizett s onnan egy negyedórai sétával Matlárházára mentek. Utközben egy 5 tagból álló női társaság csatlakozott hozzájuk. Innen felóra alatt János forrás érintésével a fehérvizhez értek, honnan kis pihenő után másfél órai gyaloglással elérték a vadregényes Zöld-tó vidéket. Hosszabb pihenő után a társaság egy része a Vörös-tóhoz rándult. Délután 4 órakor pedig visszarándultak turistáink Tátralomniczra.

— **Bábatanfolyam Kassán.** A szülő és nőgyógyászati osztályl (klinikával) kapcsolatos kassai m. kir. állami bábaképző intézetben a bábatanfolyamok 1907. 8. tan-

évvel folyó évi szeptember hó 1-én nyílnak meg. Az intézetben évenként két tanfolyam tartatik; egy téli és egy nyári. Az első szeptember hó 1-én kezdődik és tart január hó végeig, a második február 1-től június végeig. A téli tanfolyamon magyar és tót, a nyárin pedig magyar és német tannyelvű előadások tartatnak. A bábanövendékek szeptember és február hó 1-5. napjai között kérhetik felvételüket az igazgatóságnál és folyamodványukhoz mellékelni tartoznak születési bizonyítványukat, mely szerint 20 évesnél idősebbek, de 40-ik évükön nincsenek túl, erkölcsi bizonyítványukat, igazolást arról, hogy írni és olvasni tudnak, végül azt, hogy a terhesek nincsenek előhaladottabb állapotban. Tanfolyamonként 1000 korona ösztöndíj is osztatik ki az arra érdemes azon növendékek között, kik kötelezik magukat oly községben letelepedni, hol okleveles baba nincs. A mai kor követelményeinek minden tekintetben megfelelőleg berendezett internátus is van, mivel a bentlakás kötelező — hol csekély díj mellett teljes ellátást is élveznek.

— **Felfordult szekér.** A felturt Deák-Ferenc utcán ma a déli órákban baleset történt. Az utcán egy kétlovas szekér haladt a Fő-utca felé egy nagy ládával s azon egy asszonyval. Az utca közepe táján megakart fordulni a kocsis, de oly szerencsétlenül irányította a lovakat, hogy felfordult a szekér s az asszony ládástul a földre zuhant a szekérről. S ekkor érdekes látvány tárult a körülállók szeméi elé. A láda teteje felszakadt s belőle 6 kis malac gurult ki s szaladt szét visitva. Olyan idyllikus volt a jelenet. Kár, hogy Mai Hermann nem volt ott a gépjével.

— **Tolvaj asszony.** Lapunk tegnapi számában megemlékeztünk arról a tolvajlásról, a melyet Krsnyava Miklósné galíciai illetőségű csavargónő követett el a Régi-Szepsi-uton. Mint most értesülünk, a rendőrség Krsnyava Miklósnét, aki már eddig is 3 évre ki volt tiltva Kassáról, 15 napi elzárásra és örök időkre való kitiltásra ítélte el. Egyben az ügyészség folytatja továbbra is a nyomozást s a bünvádi eljárás befejezte után szigorú büntetésben lesz része a tolvaj asszonynak.

— **Rálőtt a rendőrré.** Ribiczey rendőrszemem tegnap éjjel a Táborban tartott szolgálatot. Éjjel tájban a társulati téglagyár környékét vizsgálta, amidőn észrevette, hogy a társulati téglagyár korcsmajának hátsó ajtaján egy hiányos öltözetben levő férfi megyen kifelé. A rendőr sietve ment a férfi után, mire ez revolvért rántott s a rendőrré lőtt s azután megszökött. A rendőrnök szerencsére semmi baja nem történt.

— **Közigazgatási ülés.** Kassa város közigazgatási bizottsága tegnap délután, Abauj-Torna vármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt ülést tartott. Az üléseken Szalay László főispán elnökölt.

— **A gépiparosok és az iparfejlesztési törvény.** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszternek az iparfejlesztésről szóló törvény végrehajtására vonatkozó rendelete a magyar gépiparosok körében élénk vitákra és megbeszélésekre ad okot. A kedvezményezhetőség megadásának feltételeit olyanoknak mondják a gépiparosok, hogy azok aggályt keltenek a már létező és állami támogatásban nem részesülő iparvállalataink körében. Szerintük a gépiparosokat legjobban aggasztja az a körülmény, hogy a rendelet szerintük nem tartalmaz semmi olyan intézkedést, amely a gépipar érdekeit hivatva volna megóvni. Pedig úgy tartják, hogy a magyar iparfejlesztésből a legnagyobb közvetett haszonnak a magyar gépiparra kellene háramolnia. Hibáztatják továbbá azt is a gépiparosok, hogy a hazai iparfejlesztésről szóló törvényből és az arra vonatkozó rendeletekből egészen hiányzik a hazai kereskedelem védelme. Ha az állami

szubvencióban részesülő valamelyik gyár egy cikket nem tud belföldi gyártmányban megkapni, egyenlő árakat feltételezve, köteles legyen azt valamely magyar kereskedelmi cégtől beszerezni. Mind e felhozott kérdésekkel a gépiparosok testületei megértesültek és foglalkoznak, hogy megállapíthassák az orvoslás módjait.

— **Megkerült tolvaj.** Rolicsek István kassai hentessegéd f. évi június hó 1-én egy Deák Ferenc-utcai vendéglőben mulatott többed magával. Éjjeli egy órakor a vendéglős felszólítására társaival együtt eltávozott s a Rákóczi körút felé vette útját. A hűvös levegőre kiérve, hirtelen rosszul lett, a föben összeesett s elaludt. Reggel felé költötte fel a rendőr mély álmából, amidőn szomorúan kellett tapasztalnia, hogy ezüst órája, ezüst lánc és 4 aranygyűrűje eltűnt, mialatt ő aludott. Följelentésére a rendőrség megindította a nyomozást, azonban a mai napig eredmény nélkül. Ma azonban fordulat állott be a lopásügyben, amennyiben a rendőrségnek sikerült kikutatnia, miszerint az értéktárgyak Kazsimir Gyula ácssegéd birtokában vannak. Kazsimirt letartóztatták, de ő azzal védekezik, hogy az értéktárgyakat egy alvó férfi mellett találta.

— **Az osztálysorsjáték** mai huzásán a Nyulászi Béla sorsjegyzülete által eladott 69288. számú sorsjegy 10.000 koronát nyert.

— **Uj cementáru-gyár Kassán.** Göllner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú házában modern berendezéssel cementáru-gyárat létesített. A gyár gyártmányaiból különösen kiemelendő a Thoman féle hornyolt tetőcserep, mely a külföldön, építkezéseknél már teljesen kiszorította a téglatető cserepet. A cement tetőcserep tartósabb, könnyebb fedőanyag, nem ereszt át a vizet és sokkal olcsóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11 drb. tetőcserep kell mindössze. A cement tetőcserep ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint a téglacserép. Az új cementgyár, melyet ajánlanak a felvidéki építésszek és építető közönség figyelmébe az építkezéshez mindennemű cementárukat készít.

Hirdetések.



Nagy varrieté Orfeum.

Ma utolsó előadás
Bügler Jenő udvari éttermében
(Fő-utca 82 kaszinó palota)
a fővárosi nagy Orfeum első rangú régiés ujonnan szerződötett tagok felléptével

Marietto nővérek tánc duette.

Paulus francia énekesnő.

Mezei Panna subrette.

Picardi spanyol táncosnő.

∴ Szigoruan családi műsor. ∴

Előadás után cigányzene.



M. kir. állami bábaképző intézet.

HIRDETMÉNY.

A kassai m. kir. állami bábaképző intézet igazgatósága ezennel köztudomásra hozza, hogy az intézeti tanév őszi-téli tanfolyama 1907. szeptember 5-én veszi kezdetét. Érdekeltek a felvétel közelebbi feltételeit az intézet felvételi irodájában délelőtt 11—12 és délután 4—6 óra közt tudhatják meg.

A növendékek részére 40 bennlakó hely áll az intézettel kapcsolatos internátusban rendelkezésre. — A bennlakás kötelező.

A szegény értelmes növendékek között a nagym. vallás és közoktatásügyi miniszterium részéről tantolyamonként 1000 korona segélyösszeg fog kiosztatni.

A tanfolyamra való felvételért szeptember hó 1—5 között az intézet igazgató tanárainál kell jelentkezni.

Ösztöndíjat csak olyanok nyerhetnek, kik kötelezvényt állítanak ki arról, hogy kiképzésük esetén csakis olyan községekben telepednek meg, melyben okleveles bábák nincsenek, illetőleg a hol okleveles bábákra szükség van.

Kassa, 1907. augusztus 14.

A kassai m. kir. állami bábaképző intézet igazgatótanára.

Abauj-Torna vármegye alispánja.

6.717. szám.

a. i. 1907.

Hirdetmény.

A Kassa—S.-A.-ujhelyi törvényhatósági közút 30—31 km. szakaszán levő 40 sz. hid újból építését 6717 kor. 26 fill. összeg erejéig engedélyezem.

A fentemlített munka kivitelének biztosítása céljából az 1907. évi augusztus hó 28-ik napjának d. e. 10 órájára hivatalos helyiségben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig hozzám annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a kassai m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők és ugyanott meg is szerezhetők.

Kassa, 1907. évi augusztus 10-én.

Az alispán helyett:

Ferdinándy Gyula s. k.
főjegyző.

Kiadó: Murányi József.

**2 KOSZTOS FIUT**

∴ ELFOGAD ∴

teljes ellátásra

gyermektelen uri csa-

lád, közvetlen az isko-

∴ lák mellett. ∴

CIM A KIADÓHIVATALBAN.

**BÖRDISZMŰ-ÁRUS**

tanoncok kerestetnek fizetéssel (szivar-, levél-, pénztárczák, továbbá arannyal, ezüsstel diszitett bőrmunkák készítésére.)

Felsőmagyarországi bőrárú-műhely. Ferencz József-tér 2.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betőket kamatoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán adómentes

≡ 4% -kal ≡

a legelőnyösebb visszafizetési módokat mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvénnyeket díjtalanul vált be. — Felvilágosítások készséggel adtnak.

GANZ-FÉLE

villamossági részvénytársaság

kassai irodája: KAZINCZY FERENC-UTCA 4. sz. I. em.
TELEFON: 328. (vagy: BARKÓCZY-UTCA 5.) TELEFON: 328.

Elvállalja bárminemű elektromos világítás és erőátviteli telepek és berendezések tervezését, kivitelét, azok szerelését, ellenőrzését, valamint meglevő berendezések átszerkesztését, továbbá magánházak és lakások villanyvilágítási berendezését. Mindennemű, az elektromos telepek és magánosok részére szükséges világítási és szerelési anyagok elárúsítása.



o o o LELKIISMERETES MUNKA o o o

STEINER ADOLF és TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, RAKÓCZI-KÖRUT 6.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig eivégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

∴ Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. ∴

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o



Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA